

中共太原市委十二届六次全体会议暨市委经济工作会议召开

市委常委会主持会议 韦韬讲话 陈振亮宋燕卫到会指导 张新伟作具体部署
听取和讨论市委常委会工作报告 分析当前经济形势 部署今年经济工作

本报讯(记者 殷雪莺 胡引平)

1月10日,中国共产党太原市第十二届委员会第六次全体会议暨市委经济工作会议召开。

会议由市委常委会主持。省委常委、市委书记韦韬讲话,省委主题教育第一巡回督导组组长陈振亮、副组长宋燕卫到会指导,市委副书记、市长张新伟作具体部署。会议听取和讨论了市委常委会工作报告,分析当前经济形势,部署今年经济工作。

会议充分肯定了去年以来市委常委会的工作。一致认为,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,市委常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,按照省委部署要求,统筹推进“五位一体”总体布局,协调推进“四个全面”战略布局,聚焦“三步走”战略目标,锚定“六地”发展定位,强化省会担当,勇于改革创新,扎实推进全面从严治党,团结带领全市干部群众推动高质量发展,全市经济平稳向好态势持续巩固,教育、人才支撑作用不断显现,宜居宜业宜游城市更加美好,民主法治建设取得新成效,推动发展的精神力量更加凝聚,人民生活品质不断提升,社会大局持续保持稳定,清廉太原建设向纵深推进,国家区域中心城市建设迈出坚实步伐。第二批主题教育开展以来,市委常委会牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,按照“五个更加注重”的重要要求,在省委第一巡回督导组指导下,持续强化理论武装,调研开路破解难题,在推动高质量发展、改善民生、提高干部素质能力上取得扎实成效,持续推动主题教育走深走实、见行见效。

会议回顾总结2023年全市经济工作。一年来,我们坚持以领袖嘱托指引前进方向,发展目标更加明确、思路举措更加清晰;坚持以最大努力争取更好结果,全市经济承压前行、发展势能持续积蓄;坚持以开放之姿走向广阔舞台,城市活力持续迸发、城市形象全面提升;坚持以民之所望作为政之所向,民生福祉不断改善、幸福之城暖润民心。这些成绩的取得,是习近平总书记和党中央统揽全局、英明领导的结果,是省委、省政府高度重视、大力支持的结果,是市委团结带领全市上下攻坚克难、勠力奋斗的结果,凝聚了各级各部门的智慧和力量,饱含了广大干部群众的艰辛和付出。

会议指出,2024年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,是太原建设国家区域中心城市夯基起势的重要一年。从战略机遇看,在“水涨船高”中有“势”可乘,将进一步激发发展潜力;从发展规律看,在“探底回升”中有“形”可循,将进一步提振信心预期;从支撑条件看,在“潜能释放”中有“力”可为,将进一步增强内生动力。今年经济工作的总体要求是,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻



中共太原市委十二届六次全体会议暨市委经济工作会议会场。
梁琛 摄

落实党的二十大和二十届二中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记对山西工作的重要讲话重要指示精神,按照中央及省委经济工作会议部署,聚焦加快建设国家区域中心城市,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,着力推动高质量发展,全面深化改革开放,强化科技创新引领,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,统筹新型城镇化和乡村全面振兴,统筹高质量发展和高水平安全,切实增强经济活力、防范化解风险、改善社会预期,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,增进民生福祉,保持社会稳定,在全省高质量发展中更好发挥引领带动作用,奋力谱写中国式现代化太原篇章。要毫不动摇地坚持经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,以工作的主动性抢抓机遇、攻坚克难,以“人一之、我十之”的精气神奋力拼搏、争创一流,努力获得更多可能、实现预期目标、创造更大精彩。

会议提出今年经济工作中的八个方面重点任务。一是做强工业、稳住大盘,大力推进新型工业化。持续实施工业高质量发展“百千万亿”工程,开展全产业链培育行动,加快构建“一高两先三特三新”重点产业链体系,开展百亿元级企业培育“五个一批”行动,积极推进产业融合互促,加快建设国家先进制造业重要承载地。二是“四链”融合、建强平台,更好发挥科技创新引领作用。坚持把创新作为引领转型发展的第一动力,着力推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,高起点、高标准推进“晋创谷·太原”先行区建设,打造高水平创新平台,强化企业创新主体地位,营造一流创新生态,加快建设国家能源技术革命策源地。三是扩大内需、优化供给,积极挖掘发展潜力。牢牢把握扩

大内需这个战略基点,提质升级传统消费,培育壮大新型消费,全面优化消费环境,推进文旅深度融合发展,多点发力激发消费潜能;抢抓政策机遇,激活民间投资,优化融资结构,抓实项目建设,千方百计扩大投资效益,为经济发展注入澎湃动力。四是更新提质、内外兼修,着力打造宜居宜业宜游城市。坚持人民城市人民建、人民城市为人民,一体推进治山、治水、治气、治城,持续改善生态环境质量,优化提升城市功能品质,深入推进城乡融合发展,加快建设现代化高品质城市。五是狠抓“三农”、夯基固本,有力有效推进乡村全面振兴。学习运用“千万工程”经验,抓好粮食和重要农产品生产,发展“特”“优”农业,加快建设宜居宜业和美乡村,持续巩固拓展脱贫攻坚成果,集中力量抓好办成一批群众可感可及的实事。六是聚焦瓶颈、破解难题,持续深化重点领域改革。坚持把改革作为“关键一招”,着力优化营商环境,强化要素保障,培育壮大经营主体,建强开发区主阵地,全力打通难点、痛点、堵点,以思想解放引领改革攻坚,以改革主动赢得发展主动。七是内联外拓、深化合作,坚定不移扩大开放。主动融入国家区域重大战略,加快交通和物流枢纽建设,不断提升开放平台能级,加快建设内陆地区高水平对外开放新高地。八是造福民生、守牢底线,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。坚持尽力而为、量力而行,更加突出就业优先导向,强化优质均衡公共服务供给,牢牢守住安全底线,不断增进民生福祉,扎实推进共同富裕,打造全省民生幸福首善地。

会议对今年经济工作作出具体部署,强调要深刻领会党中央及省委、市委对经济形势的科学判断,紧盯重点、抓住关键,不断巩固和增强经济回升向好态势。推进新型工业化,关键是要抓

项目。发挥“链长”“链主”作用,用好专业镇和开发区等为抓手,抓好延链补链强链标志性项目建设,积极培育国家先进制造业集群。发挥科技创新引领作用,关键是要促转化。加快打造高能级创新平台,建设高水平中试基地,完善高质量政策体系,形成研发、转化、产业化全过程服务链条。扩大有效益投资,关键是要聚合力。加快重点项目谋划和前期攻坚,强化项目调度服务,增强招商引资精准性,构建政府投融资新模式,有力促进民间投资。激发消费潜能,关键是要优供给。分类梯次推进市级现代服务业集聚区建设,因地制宜打造有活力的消费场景,积极培育线上零售、普惠性托育、新能源汽车等消费业态。打造旅游热点门户,关键是要塑品牌。打造千年府城、诗意汾河、大美西山等主题精品旅游线路,实施文旅“三百”行动,精心组织文旅主题活动、城市宣传推介,擦亮“唐风晋韵·锦绣太原”金色名片。建设宜居宜业宜游城市,关键是要强承载。加快推进“三大工程”及道路交通、市政基础设施建设,持续提升城市承载力。改善生态环境质量,关键是要硬举措。治污、控煤、管车、降尘多管齐下抓好大气治理,深入实施“一泓清水入黄河”工程,确保大气和水生态环境质量持续好转。推进乡村全面振兴,关键是要重实效。持续巩固拓展脱贫攻坚成果,做强乡村产业,深化农村人居环境整治,推动公共服务向农村延伸。造福民生,关键是要办实事。聚焦就业、教育、医疗、社保等方面,着力解决一批群众“急难愁盼”问题,不断实现人民对美好生活的向往。安全生产,关键是要守底线。持之以恒抓好隐患排查、安全基础和责任落实,统筹化解房地产、政府债务、金融等领域风险,实现高质量发展和高水平安全良性互动。

(下转05版)